

对完善事业单位内部控制制度的分析

冯文静 山东省荣军总医院

摘要:《中华人民共和国会计法》在最新一次的修改中明确提出当前我国的各个事业单位需要参照《会计法》中的相关要求和标准来健全和完善企业内部控制制度。当前我国的大多数事业单位内部控制都或多或少存在一些问题和不足。本文则将针对现阶段事业单位内部控制的现状进行简要分析,通过采取一系列行之有效的措施来完善事业单位的内部控制制度。

关键词:事业单位; 内部控制; 资产管理

中图分类号: F810.6

文献识别码: A

文章编号: 1001-828X(2018)018-0063-02

前言

一套健全完善的内部控制制度可以确保事业单位能够正常平稳的运行,同时也可以帮助事业单位实现管理目标。正因为内部控制制度对于事业单位发展所具有的重要影响意义,管理层领导也对其提高了重视程度。但是纵观我国国内的事业单位,其内部控制工作都存在一些问题和不足。这主要是由于缺少一套完善的内部控制制度造成的。为了确保事业单位能够更好地进行内部控制,实现资产有效管理需要在现有基础上不断完善内部控制制度的细节内容。

一、事业单位内部控制现状

(一) 对于内部控制的认识不足

事业单位由于受传统老旧管理模式的影响,对于企业内部控制的相关内容掌握还停留在表面的基础内容,并且事业单位的管理层领导没有对内部控制工作引起足够的重视程度,导致对其的认识不足^[1]。除此之外还存在部分事业单位的管理层领导将财务管理和内部控制的概念进行混淆,认为在企业内部开展财务管理即是进行内部控制。事业单位内部控制工作进展不顺利的主要原因之一就是由于认识不足,这不仅会影响事业单位的财务管理,同时还会造成重要的财务信息外泄,出现会计造假等现象。

(二) 缺少内部控制制度建设的基本体系

在2008年的6月我国的财政部门联合证监会、审计署、银监会等有关部门共同发表了第一部有关企业内部控制的条例—《企业内部控制基本规范》。并且在之后的几年内又陆续发布了《企业内部控制应用指引》和《企业内部控制配套指引》等相关制度条例^[2]。通过颁布这些有关内部控制的相关条例确立了我国企业的内部控制体系已经基本形成了大致框架,并有相对应的理论条例作为参考。但是相关的部门至今并未针对事业单位的内部控制制度出台相关条例。这种情况使得事业单位在进行内部控制的过程中没有相关条例可供参考。这也对事业单位完善内部控制制度造成了一定的阻碍,使得其在完善内部控制制度的过程中缺少相关的体系标准^[3]。

(三) 内部控制制度约束力不强

我国事业单位的性质区别于企业,企业是以盈利为目的从事生产经营活动。而事业单位则是非盈利性质的单位,因此对事业单位内的各个部门没有明确的责任划分。这种情况使得事业单位现有的内部控制制度不能更好的履行职责,对单位内部员工进行监督管理^[4]。长此以来造成了内部控制制度失去了对员工强效的约束力,使得内部控制工作不能在单位内部顺利开展,内部控制制度也不能发挥其真正的职能,形同虚设。

二、事业单位建立内部控制制度的意义

(一) 有利于强化事业单位的资产管理

通过完善内部控制制度可以实现对事业单位的财务信息和国有资产

进行有效管理,这也符合当今国家对于事业单位提出依法理财的相关要求。内部控制制度可以确保为事业单位在进行财务管理过程中提供相关的理论参考,并且在事业单位进行采购活动和其他资金流动时实施全方位控制^[5]。确保事业单位的财务管理和资产结构进行优化配置。以此来强化事业单位的资产管理,保证财务信息的真实性。

(二) 有利于强化事业单位的预算执行

预算执行标准是当今各个事业单位在进行日常财务管理当中最有价值的核心内容。事业单位内所开展的所有业务活动全都需要进行详细的预算执行。而完善事业单位的内部控制制度不仅可以确保其正常开展业务活动,同时还能有效增强财务预算的执行力和约束力。以此来提高事业单位用于业务活动的资金使用效益。

(三) 有利于强化事业单位的内部审计

内部审计工作可以对当前事业单位的财务管理和会计核算等工作进行强有力的审查和评价,是事业单位内部控制中重要的构成部分之一。事业单位通过开展内部审计工作可以确保相关财务数据信息的真实性和合法性。而完善事业单位的内部控制制度可以促进内部审计在单位内部更好的开展工作,对会计部门上报的财务信息和其他核算工作进行实时监督^[6]。同时还能有效的发现事业单位在财务管理过程中出现的纰漏,并采取相对应的措施进行补救。

三、完善事业单位内部控制制度的措施

(一) 增强内部控制意识

若想更有效的健全和完善事业单位内部控制制度,根本原因在于管理层领导对于能否增强开展内部控制的意识和提高对内部控制制度的认识程度。要求事业单位管理层领导对于内部控制在实行单位内部财务管理、确保单位资产流通和会计核算工作正常运行等方面所发挥的重要作用有一个最基本的认识。通过增强其内部控制的意识,来落实完善单位内部控制制度工作。明确事业单位内部各个部门的工作人员职责,建立一套行之有效的奖惩机制^[7]。以此来调动事业单位内部人员工作的积极性和主动性。保证内部控制工作不仅是会计部门所负责,要做到人人监督、人人重视。以此来形成良好的事业单位内部控制风气。

(二) 加强预算控制的管理

预算是事业单位对未来一年之内的所有业务工作的资金收支情况进行计划统计。而完善事业单位内部控制制度可以更好的加强预算控制管理。在单位进行预算管理的过程中始终坚持做到零基预算和细化预算。对于单位用于业务工作的各项资金流动做出明确的规划和统计,核对具体的资金收支额度。开展相关项目工作的过程中对每一个下属项目工程所涉及的资金成本进行成本预算,并在项目

下接(第65页)

业整体的重视和认识。

2. 扩大专业人才的培养

我国大部分国有企业中，企业内部在人力资源管理以及激励机制管理中具有相关专业理论知识和科学实践能力的专业人才存在缺口，如今国有企业的人力资源管理部门中的工作人员只有极少数人员拥有专业知识和技能经验，大部分人力资源管理部门员工对人力资源管理工作一知半解。因此，企业若提升激励机制需要提高人力资源部门中员工对与人力资源管理的认知。培养人力资源管理部门员工在资源管理方面的高素质，并且可以从各大高校或人力资源管理专业培训机构引入相关机制的专业人才，为传统固有的国有企业引入新鲜的血液，一改国有企业固有的人力资源管理制度，进行相关理论以及相关技术时间的培养提升，以此改进目前我国国有企业与实效性的激励机制，从而提升我国国有企业激励机制的科学性和实效性。

五、结语

我国国有企业目前的状态体现在对于工作的积极性和工作态度存在动力方面的不足，导致一个企业的效益低下。在如今国有企业的改革背景之下，对激励机制的改进措施，对提高企业效益起到了重要作用，在企业中结合理论知识和实践经验，并根据不同部门不

上接(第63页)

结算时核对预算结果确保不会出现资金浪费和个人贪污等现象。通过完善内部控制制度实现事业单位进行预算管理能够做到“无预算不开支”，“有预算不超支”。

(三) 加强授权批准控制的管理

事业单位的授权批准控制是实现内部控制、完善内部控制制度的重要途径之一。在事业单位开展有关经济业务的活动过程中单位内部员工需要请示管理层的领导进行授权批准，在得到授权后方可开展相关活动^[8]。而管理层领导需要对授权活动进行充分了解。例如在事业单位进行资产管理活动时，需要对涉及的多种经济业务进行了解。并且要求其必须符合相关的要求后方可对其进行授权批准。明确事业单位内部员工的具体工作职责，要求员工在未经过相关授权批准的情况下严禁对资产进行直接接触。

(四) 加强关键点控制的管理

事业单位在进行内部控制的过程中由于对其认识不到位导致控制环节经常出现问题。而通过完善内部控制制度可以有效的加强对关键点的控制。例如在事业单位设置岗位的过程中，要格外注意对于不相容岗位进行区别划分。不相容职务的分离核心内容是进行“事业单位的内部牵制”。首先明确哪些岗位和职务是不相容职务，其次是要细化各个不同岗位的责任划分以及权限限制，使得不相容岗位和职务能够进行有效的相互监督。以此在事业单位内部形成一套权衡机制。通过这套权衡机制确保内部控制工作能够顺利开展，也有利于内部控制制度的完善。

(五) 加强现代化技术的应用

伴随互联网技术和计算机的普及应用，事业单位也应不断顺应时代发展潮流。在完善内部控制制度的过程中应用现代化技术，以此来提高内部控制制度的应用效率。结合当前事业单位的发展现状，不断增强计算机信息技术的应用。通过计算机和互联网技术来

同员工的个人需求进行差别化的激励机制。提高激励机制的实效性和针对性，在激发员工工作动力和潜能方面，改善如今企业效益低下的现状。由此可见，对于国有企业来说，激励机制可以推动整个企业的发展和改革。

参考文献：

- [1] 陈进, 张国民. 国有企业经营者报酬契约模型研究 [J]. 商业研究, 2011(6):69-73.
- [2] 陈桂生. 国有企业股票期权制度研究 [J]. 改革与战略, 2010(1):83-85.
- [3] 张宇馨. 国企激励机制改革研究 [J]. 现代管理科学, 2003(6):43-44.
- [4] 赵玉阁. 国企经营者薪酬激励机制的反思与重构 [J]. 理论与现代化, 2010(5):66-70.
- [5] 苑泽明, 薛文博. 基于员工与企业两维度的国企激励机制与企业经营绩效关系研究 [J]. 理论探讨, 2015(6):91-94.
- [6] 陈丹红. 健全国企经营者激励机制的若干对策 [J]. 企业经济, 2005(4):35-37.

作者简介：张丽(1975-)，女，山西长治人，大学本科，2009毕业于太原理工大学计算机科学与技术，中级经济师，主要从事办公室人力资源工作。

实现事业单位对内部控制进行全程监督。保证事业单位能够在内部控制的实践中不断总结问题和不足，以此来补充相关内部控制制度条例内容。

四、结语

综上所述，事业单位通过完善当前的内部控制制度可以有效实现对单位内部的财务信息和资产进行统一管理。确保事业单位的资金能够正常运转，保障日常业务工作的顺利进展。本文针对当前事业单位内部控制制度的现状进行了分析，并提出了一些可行性高的解决措施。希望通过本文内容的阐述能对事业单位完善内部控制制度有所帮助，仅供参考。

参考文献：

- [1] 吴菁. 事业单位内部控制制度制定中的难点与对策 [J]. 中国集体经济, 2018, 18(9):39-40.
- [2] 王蒙. 行政事业单位财务内控制度存在的问题及其对策分析 [J]. 经贸实践, 2018, 9(6):280+282.
- [3] 潘秀娟. 加强基层事业单位财务管理改革的必要性分析及应对策略 [J]. 中国国际财经: 中英文, 2018, 20(5):76-77.
- [4] 王军. 探讨如何加强行政事业单位内部控制制度建设 [J]. 经贸实践, 2018, 17(2):247-248.
- [5] 聂卫东, 霍勤. 行政事业单位内部控制痛点及解决思路——以某高校为例 [J]. 金陵科技学院学报: 社会科学版, 2017, 31(4):27-31.
- [6] 贾燕军. 对新形势下行政事业单位财务管理创新问题的分析研究 [J]. 时代金融, 2017, 32(35):181-182.
- [7] 李娜. 社会转型期行政事业单位内部控制存在的问题与对策探析 [J]. 行政事业资产与财务, 2017, 27(33):47+49.
- [8] 洗齐常. 行政事业单位实施内部控制规范的现实意义与应用探讨 [J]. 财经界: 学术版, 2017, 19(22):65.